

DA19940010 C1

阿省中學「學生滅罪計劃」成效佳

二年來，阿爾伯達省愛蒙頓市(Edmonton)和安大略省大多市(Metro Toronto)數十所中學試行的「學生滅罪計畫」(Student Crime Stoppers Program)，成效良好，校園罪案普遍降三成，該計劃已擴大到一百多所中學熱烈參與。許多中學在與警方、教師及滅罪委員的會議上得知此計劃及成效，紛紛計畫全面推行，以對付校園罪案，及早向犯罪青少年提供輔導。

愛蒙頓市Archibishop O'Leary High School，得到教育局、警方、社區、學生義工的積極支持和參與。警方特別派出一名警員專責協助滅罪計劃。教育局及市政府各負擔一半舉報獎金。該計劃成立一條舉報熱線，鼓勵學生放膽提供犯罪資料，並絕對保密。如果提供的資料能幫助成功破案，舉報者可得到二十至五十元不等的獎金，交付酬金的過程也是保密的。

在宣傳上，他們不斷向學生及社區介紹滅罪計劃的重要性及好處，鼓勵學生負起監管自己生活環境的責任，教育學生正確價值觀，讓他們知道犯罪後對自己及別人的損害，期能自愛自律，減少犯罪。他們也每天宣布最新的罪案資料，某些學校每星期分送青年犯罪者的資料；並利用大型海報、T恤、運動帽等，加強宣傳效果。成功的宣傳攻勢，令愛蒙頓市的學生滅罪計劃籌得足夠經費，不需要向市政府申請撥款。

安省Etobicoke市的West Humber collegiate Institute正試行「滅罪剋星」計畫(Crime Stoppers)，初步成績相當理想。學生透過熱線電話舉報罪案（毋須表明身分），最高獎金一百元。有關方面將進行調查，根據案情輕重，交由警方或學校處理。此計劃統籌人Gord Barratt表示，計劃的主要目的是在校園營造氣氛，使人人參與打擊犯罪，減少罪案發生，幫助有問題學生。

每間學校在得到大多市警隊、「滅罪剋星」、學校管理階層批准後，即可成立專責委員會，推行本身的「學生滅罪剋星」計劃。專責委員會成員是由每個不同年級派出三至四名學生（不超過二十人）、校方代表、教師代表、警方代表等組成。參與專責委員會的學生，只負責在校內呼籲同學就某一案件提供線索，籌集舉報獎金，不負責調查工作。然而，安省教育廳長Dave Cooke指出，該省也有很多成功的學生滅罪計劃，但問題是缺乏經費，省府並不將這些計劃列在首要的資助範圍內。

參考資料：Toronto Star, CTV News, May 31, 1994.